

Красный Черноморец

11 октября 1944 года,

среда

№ 10

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

ГОРДОСТЬ КОРАБЛЯ

Что сделал экипаж за время войны? Каковы результаты его боевого труда? Сколь успешно воеет он против немецких захватчиков? Этими вопросами заинтересуется каждый, кто знакомится с кораблем, с экипажем его, с корабельной историей.

И лучшим ответом на эти вопросы будут немногословные цифры боевого счета. Потопил корабль вражеский транспорт, сбил, защищая конвой, неприятельский самолет, подавил огонь батареи противника — все эти события тщательно записываются в вахтенный журнал корабля, и с каждой новой победой экипажа растет боевой счет.

Моряки законно гордятся своим боевым счетом и ревниво следят, чтобы родной корабль по боевым показателям не отстал от других однотипных с ним кораблей.

Во многих клубах корабельных соединений витрины боевого счета оборудованы на самых видных и почетных местах и около них всегда людно; моряки смотрят на цифры побед кораблей, сравнивают их, и слышутся часто около таких витрин особенно теплые слова о кораблях и экипажах, кто вырвался вперед, вышел на первые места, с кем неразлучно боевое счастье.

Кто из черноморцев не слышал о боевых делах монитора «Железняков»? Подобно Анатолию Железнякову, легендарному герою гражданской войны, бесстрашному красавцу-матросу, монитору, носящий его имя,

вполне унаследовал черты характера матроса Железнякова и много поработал для Родины в сражениях против немецко-фашистских захватчиков.

В первый же день войны загремели его залпы над голубыми водами Дуная. Прошло с тех пор больше трех лет. Но не устают ни пушки, ни люди «Железнякова». После боев на Дунае монитор защищал Одессу, бил немцев на Буге, на Дону, у Керчи, на Азовском море, а теперь снова вернулся на Дунай и снова его пушки яростно бьют трижды проклятого немца.

У монитора замечательный боевой счет. «Железняков» прошел больше десятка тысяч миль, уничтожил 11 неприятельских батарей, взорвал 2 склада с боеприпасами; сотни гитлеровских захватчиков погибли от огня его испытанных орудий.

Эти цифры — гордость корабля, гордость и слава экипажа. Их запишут в летопись войны, и снова запоют в нашей стране песню о славном Железнякове — и о человеке, и о корабле, о легендарном балтийском матросе и о достойном его преемнике — черноморском мониторе.

Увеличивайте боевой счет, экипажи кораблей! Больше миль с тралями за кормой, яростнее огонь по немцу! День и ночь преследовать врага, не давать ему ни минуты передышки. Добивай, моряк, гитлеровских захватчиков в их собственной берлоге.

За нашу победу!

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 10 октября

В течение 10 октября на острове **Сарема (Эзель)** наши войска продолжали вести бои по очищению от противника южной оконечности острова.

На **Рижском** направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 60 населенных пунктов, в том числе **Диптери, Ильтены, Гаркалне, Ропажы, Чапас Роткали, Мелтерты, Стопини, Бланка, Дупас** и железнодорожные станции **Лиласте, Гауя, Ропажы, Ишкитилэ, Саулкалне.**

Севернее и юго-восточнее города **Клайпеда (Мемель)** наши войска, развивая успешное наступление, овладели уездными центрами Литовской ССР городом и железнодорожным узлом **Кретинген**, городом и крупной железнодорожной станцией **Тауроген**, а также с боями заняли более 300 других населенных пунктов, в том числе **Вайньодэ, Александрия, Моседис, Лелкимай, Старый Ипилтис, Грушлаукис, Салантай, Дарбенай, Горжды, Швекшни, Гордомы, Александровское, Дегуце, Драдьяны, Пришмонты, Таурай** и железнодорожные станции **Вайньодэ, Палукне, Медининкай, Навяедзай, Дарбенай, Тубавсе, Шатейки, Корияны, Ваверайце, Клиби.** Наши войска вышли на побережье Балтийского моря южнее города **Лепая (Либва)**, заняв при этом город **Паланга.** Таким образом наши войска перерезали пути отхода в Восточную Пруссию группировке немецко-фашистских войск, нахо-

(Окончание — на 4 стр.)

ЗАВТРАК У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР И. В. СТАЛИНА В ЧЕСТЬ г-на У. ЧЕРЧИЛЛЯ И г-на А. ИДЕНА

10 октября Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. В. Сталин дал завтрак в честь Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля и Министра Иностранных Дел г-на А. Идена.

На завтраке присутствовали г-н У. Черчилль, г-н А. Иден, Посол Великобритании г-н А. К. Керр, Посол США г-н В. А. Гарриман, Посол Канады г-н Д. Уилгрес, Посланник Австралии г-н Д. Малоней, Посланник Новой Зеландии г-н Ч. Босвелл, Начальник Британского Имперского Ге-

нерального Штаба фельдмаршал А. Брук, генерал Х. Л. Исмей, Глава Британской Военной Миссии генерал-лейтенант М. Баррос, Глава Военной Миссии США генерал-майор Д. Дин, сотрудники Посольства Великобритании и лица, сопровождающие г-на У. Черчилля и г-на А. Идена, а также В. М. Молотов, А. И. Микоян, Посол СССР в Великобритании С. Ф. Гусев, адмирал флота Н. Г. Кузнецов, А. Я. Вышинский, В. Г. Деканозов, И. М. Майский, генерал армии А. И. Антонов и ответственные сотрудники НКВД СССР и НКО.

Мастерство краснофлотца Попова

Штурман корабля старший лейтенант Львов ставит всем в пример командира отделения штурманских электриков комсомольца Михаила Попова.

— Учитесь у Попова, — говорит он подчиненным, — у него золотые руки.

Краснофлотец Попов на этом корабле всего лишь месяц; раньше он служил на линкоре «Севастополь». За этот месяц он показал себя, как талантливый специалист.

Заведывание Попова — гирокомпас. В небольшом чистом отсеке расположен этот сложный и умный прибор. Здесь царит флотский порядок: всегда чисто и все на месте.

Чтобы изучить и освоить такой прибор, как гирокомпас, нужно, по свидетельству старшего лейтенанта Львова, — месяца три. Комсомолец Попов освоил его за один месяц.

Недавно в работе гирокомпаса произошла задержка: рассогласовался репитор. Старший лейтенант Львов приказал Попову проверить гирокомпас и устранить неисправность.

Через час Попов доложил, что все в порядке. Старший лейтенант удивился — он считал, что для исполнения его задания потребуется не менее четырех часов.

Что же сделал краснофлотец Попов за час? Он проверил всю схему гирокомпаса и репитора по чертежам, нашел неисправность и устранил ее.

Старший лейтенант
П. Александров.

Рассказ героя

Черноморский летчик Герой Советского Союза тов. Мордин рассказал на днях девушкам-комсомолкам из подразделения тов. Якименко о своей боевой работе. Рассказ героя выслушав с большим вниманием.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Раздельные учебно-производственные группы юношей и девушек в ремесленных и железнодорожных училищах и школах ФЗО

Начальник Главного управления трудовых резервов при СНК СССР тов. Москатов издал приказ о введении в ремесленных, железнодорожных училищах и школах ФЗО раздельных учебно-производственных групп юношей и девушек. Укомплектование их будет производиться с начала учебного года строго по профессиям с учетом возраста и образования. Для обучающихся в училищах второй год разбивка должна быть закончена до 1 января 1945 года.

Знатный комбайнер убрал свыше 3 тысяч гектаров зерновых

Комбайнер Буденновской МТС, Алтайского края, Семен Пятница убрал сепом двух «сталинцев» 3082 гектара зерновых и сэкономил 2400 килограммов горючего. Семен Пятница сделал к комбайну много различных приспособлений, способствовавших повышению производительности и обеспечивших хорошее качество уборки.

За четыре военных уборочных кампании его выработка составляет 10 тысяч гектаров, экономия горючего достигает 10 тонн.

Выставка во Всеславянском комитете

5 октября в Москве, в большом зале Всеславянского комитета, открылась выставка, посвященная героической борьбе народов Югославии против фашистских захватчиков.

Экспонаты выставки показывают как шаг за шагом разгоралась священная война против оккупантов, как из разрозненных партизанских отрядов в огне суровых боев формировалась и

крепла могучая Народно-освободительная армия Югославии, руководимая маршалом Иосифом Броз-Тито.

К мнению зовут фотодокументы, запечатлевшие следы хозяйничанья оккупантов. Дан снимок одного из первых партизанских отрядов: это — крестьяне босанской деревни. В руках у них самодельное оружие. А рядом фото: 1-я бригада Народно-освободительной армии, вооруженная винтовками и пулеметами, захваченными у врага.

Ряд экспонатов дает представление о восстановлении промышленности и культурных учреждений в освобожденных районах Югославии.

Хлеб в фонд Красной Армии

Колхозники Вышневолоцкого района, Калининской области, выполнившие еще 19 сентября годовой план зернопоставок, сдают сверх плана излишки хлеба в фонд Красной Армии. Первые обозы с зерном прибыли на сыпной пункт из сельхозартели имени Кагановича. Артель сдала сверх плана 380 пудов хлеба. Патристический почин колхозников этой артели подхватили и другие колхозы района.

Сдаст свои излишки в фонд Красной Армии и ряд колхозов в Бежецком и Калининском районах, которые в числе 16 районов области досрочно выполнили план хлебопоставок.

38 районов Азербайджана выполнили годовой план хлебопоставок. Передовые сельхозартели, полностью рассчитавшись с государством, вносят хлеб в фонд Красной Армии. Они уже доставили на заготовительные пункты 100 тысяч пудов зерна сверх годового задания.

Возрождаются колхозные села киевщины

В селах Киевской области успешно идет строительство

колхозных домов. Немецкие захватчики почти полностью уничтожили село Староселье, Городищенского района. Сейчас здесь вновь отстроено больше 500 построек. В каждом доме — две комнаты, кухня, во дворе — амбар, погреб. Большую помощь колхозникам оказало государство. Им выдан кредит и лесоматериалы. В Броварском районе новые дома получили больше 3 тысяч семей военнослужащих. В Гребенковском районе началось строительство колхозных домов, над проектами которых работали лучшие украинские архитекторы.

Возобновляются занятия в Кишиневском сельскохозяйственном институте

Возобновляются занятия в крупнейшем ВУЗе Молдавской ССР — Кишиневском сельскохозяйственном институте. Начат прием студентов на все курсы четырех факультетов: агрономического, зоотехнического, плодово-овощеводства, виноградарства и виноделия. Полностью укомплектован профессорско-преподавательский состав. Кафедрами руководят 14 докторов наук. Лаборатории и кабинеты оборудованы новейшими приборами и учебными пособиями. Библиотека пополнена 10 тысячами ценных книг.

Школы пионервожатых

В Москве, Ленинграде, Баку, Минске и других крупных городах открываются межобластные и республиканские четырехмесячные школы пионервожатых. Они будут готовить старших пионерских работников для начальных и средних школ. В качестве преподавателей привлекаются профессора и доценты педагогических институтов. Занятия начнутся с 15 октября. Школы пионервожатых уже начали работать в Свердловске, Нежине, Архангельске и Ставрополе. (ТАСС).

ЗАЯВЛЕНИЕ г-на У. ЧЕРЧИЛЛЯ

В день прибытия в Москву на аэродроме, перед микрофоном кинохроники г-н У. Черчилль сделал следующее заявление:

«Господин Молотов, Ваши Превосходительства, леди и джентельмены.

Второй раз в течение этой ужасной и кровавой войны я прилетаю на этот аэродром в Москву. Более двух лет прошло с тех пор, как я был здесь в последний раз. Но это—два года непрерывных побед. Все мы с разных концов света непоколебимо шли против нашего общего врага, который уничтожил сокровище и мир человечества, который запятнал каждый свой шаг жестокими деяниями и ужасными зверствами и над которым смыкается теперь месть Объединенных Наций.

В течение замечательного периода побед, достигнутых с таким большим самопожертвованием и преданностью, русские армии, армии Советского Союза, нанесли мощные удары. Они были первыми из тех, кто разбил дух и военную машину германской армии.

Мы также со своей стороны, Соединенные Штаты и Британское Содружество Наций напрягли свои силы до предела. И вам судить о том, нанесли ли мы тяжелые удары или нет.

Я прибыл сюда на волнах надежды, на волнах уверенности, что победа будет достигнута, и в надежде, что когда она будет одержана, все мы постараемся сделать мир лучшим местом для жизни больших масс людей».

К положению в Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 9 октября (ТАСС). Комментируя сообщения о том, что немцы взяли финских заложников в Северной Финляндии, газета «Суомен социалидемокраатти» пишет: «Эти факты свидетельствуют о том,

что мы имеем дело с вооруженными преступниками. Дело финской армии — изгнать этих бандитов или взять их в плен. То, что они взяли заложников, не может повлиять на нашу решимость применить против них военные средства».

Конференция арабских стран в Александрии

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, начавшаяся 26 сентября в Александрии конференция подготовительного комитета по вопросу о создании арабского союза решила создать «Лигу независимых арабских стран».

Представители Египта, Ирака, Сирии, Ливана и Трансиордании подписали протокол о создании Лиги арабских стран из независимых арабских государств. Все страны, являющиеся ее членами, будут представлены при Совете Лиги на равных основаниях.

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ВОЕННЫЕ ОБЪЕКТЫ ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как официально сообщается, свыше 1.100 американских тяжелых бомбардировщиков, сопровождавшихся большим количеством истребителей,

совершили налет на военные объекты в районах Швейнфурта, Кобленца и Майнца.

Вследствие облачности бомбардировка производилась по приборам.

Волнения в Австрии

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября (ТАСС). «Нью-Йорк Таймс» сообщает о волнениях, вспыхнувших в Вене и распространившихся на другие города Австрии после объявления о новом 10-процентном сокращении хлебного пайка. Во время волнений было убито 60 человек, несколько сот человек ранено и арестовано. В отдельных районах Вены столкновения населения с отборными частями гестапо продолжались несколько дней. Передают, что в юго-восточных районах Вены, а также в Штирии бастующие рабочие разбили несколько германских частей и причинили им большие потери. Немцы угрожали населению Вены бомбежкой жилых кварталов. Арестован бывший бургомистр города. Немцы угрожают казнить его и других заложников, если волнения будут продолжаться.

СТОКГОЛЬМ, 10 октября (ТАСС). Бернский корреспондент газеты «Стокгольмс тиднинген» передает, что по сообщениям из нейтральных источников, волнения в Австрии продолжаются. Эти волнения, возникшие в Вене в связи с новым сни-

жением норм выдачи продовольствия, распространились и на другие районы Австрии. В Штирии группа восставших укрепились в городе Грац. Частям «СС» не удалось преодолеть сопротивление восставших. Немцы угрожают подвергнуть город воздушной бомбардировке.

ЖЕНЕВА, 10 октября (ТАСС). По сообщению «Газетт д'Элежан», гестапо арестовало в Австрии многих видных деятелей, в том числе ряд профессоров венского университета. Арестованные отправлены в концентрационные лагеря. Немцы проводят суровые репрессии против иностранных рабочих. На прошлой неделе 12 иностранных рабочих были казнены за слушание заграничных радиопередач.

Опасаясь массового восстания иностранных рабочих, немцы проводят среди них аресты. Проводятся усиленные обыски иностранных рабочих: гестапо ищет у них предметы, которые могут быть использованы в качестве оружия. У иностранных рабочих конфискуют все ножи и другие режущие предметы.

Слухи о новом офицерском мятеже в Германии

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Стокгольма, шведская газета «Стокгольмс тиднинген» по-

местила сегодня сообщение о том, что в Германии распространились слухи о новом офицерском мятеже против Гитлера.

Продовольственные затруднения в Германии

СТОКГОЛЬМ, 10 октября (ТАСС). Касаясь продовольственного положения в Германии, шведский журнал «Индустрия» пишет, что Германии придется обойтись в этом году без румынского урожая, что является тяжелым ударом для немцев, особенно после потери Украины. Ожидается, пишет журнал, что в этом году урожай картофеля в Германии будет значительно ниже, чем за многие предыдущие годы. Нехватает так-

же кормов. Запасы жиров уменьшились, ввиду сокращения ввоза из Южной Европы и Норвегии.

ЖЕНЕВА, 10 октября (ТАСС). Швейцарская газета «Националь цейтунг» сообщает, что вследствие недостатка рабочей силы, уборочные работы в Германии произведены плохо и это сократило сбор овощей и картофеля. Ощущается также сильный недостаток транспортных средств для перевозки урожая.

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало—на 1 стр.)

дающейся в районе **Рига—Либав—Виндава**.

Западнее города **Каунаса** в результате боев наши войска овладели уездным центром Литовской ССР городом **Шакяй**.

В Северной Трансильвании западнее и юго-западнее города **Регин** наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, с боями заняли более 50 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **Горены, Дедрад, Мезз-Эрменьеш, Мезз-Пагоча, Мезз-Шальи, Цигарены, Антон, Фелеачул**, (5 километров южнее города **Клуж**), **Влаха, Сомешул-Рече**.

В Венгрии южнее города **Дебрецен** наши войска, продолжая наступление, с боями заняли город и железнодорожную станцию **Деречке** и населенные пункты **Коньяр, Бочай, Естар, Хенцида**. Наши войска вплотную подошли к городу **Дебрецен** и завязали бои на окраинах города.

На территории Югославии южнее и юго-восточнее города **Пожаревац** наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, с боями заняли населенные пункты **Панково, Жабари, Велика Плана, Изварица, Равна Река, Луково, Болевац** и узловую железнодорожную станцию **Велика Плана**. Таким образом наши войска перерезали железную дорогу и шоссе **Миш-Белград**. За 8 и 9 октября на этом участке фронта нашими войсками взято в плен 3200 немецких солдат и офицеров.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 9 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 106 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 78 самолетов противника.



МАССИРОВАННЫЕ НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ПОРТ ЛЕПАЯ (ЛИБАВА) И ПОРТ РИГА

В ночь на 10 октября наша авиация дальнего действия произвела массированные налеты на порт Лепая (Либва) и порт Рига. Бомбардировке были подвергнуты немецкие транспорты, находившиеся в этих портах, а также военные склады и воинские эшелоны противника на железнодорожных станциях.

В момент налета в Лепая (Либва) находилось 12 немецких транспортов. В результате бомбардировки в порту возникли большие пожары, сопровождавшиеся взрывами. Взрыв огромной силы отмечен также в районе железнодорожной станции. Пожары и взрывы на-

ши летчики наблюдали, уходя от цели, с расстояния до 200 километров.

В порту Рига бомбардировкой созданы многочисленные пожары. Крупные пожары возникли в районе экспортной гавани, у причалов которой во время налета находилось три немецких транспорта.

Вчера, 9 октября, летчики Краснознаменного Балтийского флота потопили в Рижском заливе два немецких транспорта, тральщик, сторожевой катер и другие суда противника. Нескольким немецким транспортам нанесены серьезные повреждения.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 10 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

На предместном укреплении союзников на канале Леопольда продолжались ожесточенные бои. Попытки противника ликвидировать плацдарм отбиты. Войска союзников, высадившиеся утром 9 октября на южном берегу устья Шельды, добились значительных успехов. Севернее Антверпена достигнуты местные успехи.

В положении в районе Аахена не произошло особых перемен.

Севернее Меца отбита вражеская контратака в районе Мезьёр-ле-Меца. Авангарды союзников в районе севернее Нанси достигли Летрикура. В этом секторе освобождено еще несколько городов, включая Сиври, Ликсьер и Серрьер.

Свыше 1.100 тяжелых бомбардировщиков в сопровождении весьма большого

числа истребителей совершили 9 октября налет на военные объекты в Юго-Западной Германии. В основном бомбардировке подверглись районы Франкфурта, Кобленца и Майнца. В ночь на 10 октября тяжелые бомбардировщики совершили ожесточенный налет на Бохум (Рур). Бомбардировке подверглись также объекты в Вильгельмсхафене.

ЛОНДОН, 10 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии, ввиду продолжающейся плохой погоды и распутицы, военные операции в секторе 8-й армии ограничивались действиями патрулей, в то время как в секторе 5-й армии передовые части несколько улучшили свои позиции.

Средиземноморская авиация союзников совершила приблизительно 300 самолетовылетов.

Эвакуация населения из Будапешта

СТОКГОЛЬМ, 10 октября (ТАСС). Корреспондент газеты «Свенска дагбладет» сообщает, что на заседании венгерского правительства было решено эвакуировать гражданское население Будапешта в Западную Венгрию. Дипломатические представители также покидают Будапешт. Персонал германского посольства уже эвакуирован.

МАССОВЫЕ АРЕСТЫ В СТРАСБУРГЕ

ЖЕНЕВА, 10 октября (ТАСС). Как сообщают из Цюриха, гестапо производит в Страсбурге массовые аресты. Недавно было арестовано 400 человек за отказ участвовать в работах по строительству укреплений.

Иностранная хроника

Небольшое подразделение базирующихся на Ближний Восток английских и греческих войск заняло в Эгейском море остров Самос. После короткой стычки гарнизон острова капитулировал.

◆ Во Франции с большим успехом проходит набор женщин во вспомогательные части французской армии. При зачислении в часть предпочтение оказывается женщинам, участвовавшим в движении сопротивления или входившим в состав французских внутренних вооруженных сил.

◆ В порядке проведения «тотальной мобилизации» в Германии запрещаются все спортивные состязания. Спортивные и музыкальные школы закрываются.